

ГРЕБЧЕНКО СЕРГЕЙ СЕРГЕЕВИЧ

1919–1991



Капитан Советской Армии, участник освобождения Гродненской области от немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны. Герой Советского Союза (1944).

Принимал участие в боях на Ленинградском, Западном, Центральном, 1-м Белорусском фронтах. С августа 1943 командовал взводом 3-го стрелкового батальона 8-й мотострелковой бригады 9-го танкового корпуса. Два раза был ранен.

Отличился во время освобождения Белорусской ССР. 28 июня 1944 года организовал разгром вражеской автоколонны на шоссе Жлобин-Бобруйск. 7 июля в районе города Барановичи Брестской области взвод Гребченко во время разведки во вражеском тылу уничтожил штаб немецкой части. 10 июля участвовал в освобождении города Слонима (Гродненская область, Республика Беларусь).

26 сентября 1944 года лейтенант Сергей Гребченко был удостоен звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Награждён орденом Отечественной войны I степени (1985), медалями.

Именем Сергея Гребченко названа улица в районе жилой усадебной застройки микрорайона «Заболоть-3» города Гродно (2015).

Биография

Родился 12 октября 1919 года в селе Малый Бобрик ныне Краснопольского района Сумской области (Украина) в крестьянской семье. Получил неполное среднее образование, работал в колхозе.

В 1939 году Гребченко был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную армию. В 1941 году он окончил курсы младших лейтенантов и был направлен на фронт.

Принимал участие в боях на Ленинградском, Западном, Центральном, 1-м Белорусском фронтах. Участвовал в боях на Лужском рубеже, битве за Москву. Был ранен. После выписки из госпиталя командовал ротой снайперов в запасном полку на Урале.

С августа 1943 года вновь на фронте, командовал взводом 3-го стрелкового батальона 8-й мотострелковой бригады 9-го танкового корпуса. Два раза был ранен в боях.

Лейтенант Сергей Гребченко 28 июня 1944 года умело организовал бой по разгрому автоколонны врага на шоссе Жлобин–Бобруйск. 7 июля 1944 года в районе города Барановичи (Брестская область) взвод, ведя разведку в тылу противника, уничтожил штаб вражеской части. В числе первых 10 июля ворвался в город Слоним (Гродненская область).

Из воспоминаний С. С. Гребченко: «Взвод получил задачу выйти на пути вероятного отхода гитлеровцев из города. По окрестным лесам на двух машинах удалось незаметно обойти город и на его окраине устроить засаду. По шоссе на запад непрерывным потоком двигались машины. Немцы, почуяв приближение советских войск, вывозили из города все, что можно было вывезти. Вспыхнули пожары – гитлеровцы успели поджечь склады с горючим. Под вечер наши части перешли в атаку с фронта, а мы завязали перестрелку в районе моста через реку. Через несколько часов Слоним был освобожден от захватчиков».



В сентябре 1944 года С.С. Гребченко становится командиром разведывательной роты. Был примером мужества, воодушевлял бойцов при проведении Висло-Одерской операции. За четырнадцать дней непрерывных боёв подразделение уничтожило около пятисот фашистских солдат и офицеров, четыреста гитлеровцев захватило в плен, разгромило автоколонну и штаб немецкого полка.

Боевой путь окончил в апреле 1945 года на территории Германии. При форсировании Одера в районе Франкфурта был ранен. День Победы встретил в Ленинграде на курсах усовершенствования офицерского состава.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 сентября 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм, лейтенанту Гребченко Сергею Сергеевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Награждён орденом Отечественной войны I степени (1985), медалями.

После войны продолжал службу в рядах Советской Армии. В 1945 году окончил Высшую офицерскую школу бронетанковых войск.

С ноября 1954 года капитан С.С. Гребченко – в запасе. Жил и работал в городе Свердловск (ныне – Екатеринбург). С 1962 года жил в городе Сумы (Украина). Работал на машиностроительном заводе имени М. В. Фрунзе.

Умер 24 апреля 1991 года. Похоронен на Засумском кладбище в Сумах.

В городе Сумы создана аллея Славы (ул. имени Героев Сталинграда), где представлены портреты 39-ти героев Советского Союза, среди которых портрет С. С. Гребченко. В посёлке городского типа Краснополье на Аллее Героев установлена памятная доска.



В городе Гродно имя Гребченко С. С. – на Аллее памяти Героев Советского Союза, освобождавших Гродненскую область в годы Великой Отечественной войны (воинское кладбище).

Решением Гродненского городского Совета депутатов от 22 октября 2015 года имя Героя Советского Союза Сергея Гребченко присвоено улице в районе жилой усадебной застройки микрорайона Заболоть-3 города Гродно.

Район частной индивидуальной застройки «Заболоть» расположен за микрорайоном Девятровка-7 на севере Гродно. Активно застраиваться он начал с 2011 года.